

# 坚定不移推动高质量发展

## ——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

■人民日报评论员

高质量发展关系我国社会主义现代化建设全局。在十四届全国人大一次会议上，习近平主席着眼全党全国人民的中心任务，强调“在强国建设、民族复兴的新征程，我们要坚定不移推动高质量发展”。

新时代十年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的十年。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央科学把握我国发展大势，提出并贯彻新发展理念，着力推进高质量发展，推动构建新发展格局，实施供给侧结构性改革，引领我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

习近平主席强调：“从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴，是全党全国人民的中心任务。”党的二十大报告提出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。必须深刻认识到，发展是党执政兴国的第一要务，没有

坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。防范化解各类风险隐患，积极应对外部环境变化带来的冲击挑战，关键在于办好自己的事，提高发展质量，提高国际竞争力，增强国家综合实力和抵御风险能力。在强国建设、民族复兴的新征程，只有牢牢把握高质量发展这个首要任务，准确、全面贯彻新发展理念，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，才能不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力。

高质量发展就是体现新发展理念的发展，实现高质量发展是中国式现代化的本质要求之一。坚定不移推动高质量发展，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长，必须坚定不移深化改革开放、深入转变发展方式，必须以满足人民日益增长的

美好生活需要为出发点和落脚点。加快实现高水平科技自立自强是推动高质量发展的必由之路，要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，着力提升科技自立自强能力，不断开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势。加快构建新发展格局是推动高质量发展的战略基点，要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性，不断增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。农业强国是社会主义现代化强国的根基，推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求，要切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给，把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，提高农业质量效益和竞争力，加快建设宜居宜业和美乡村，以高质量发展的新成效为全面推进建设社会主义现代化国家开好局起好步。

幸福安康是推动高质量发展的最终目的，要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚持增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，把发展成果不断转化为生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

大道至简，实干为要。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，开局关乎全局，起步决定后程。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以推动高质量发展为主题，增强国内大循环内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平，加快建设现代化经济体系，着力提高全要素生产率，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，着力推进城乡融合和区域协调发展，真抓实干、求真务实，以高质量发展的新成效为全面推进建设社会主义现代化国家开好局起好步。

## 奖出更多“金点子”

■胡建兵

一个‘金点子’，获奖10万元！”据媒体报道，近日，一条新闻在重庆能源集团南桐特种水泥公司员工中议论开来。这是该公司重金悬赏发动员工提“金点子”建议，解决了重大生产难题，给予员工的重奖承诺。

“重奖之下必有勇夫”。这家公司通过重奖“金点子”，激发职工创新创效的积极性，解决了企业长期存在的主要煅烧系统回转炉窑滚筒尾部连接处经常发生物料泄漏和漏风故障的问题。改进后回转炉窑台产同比提高7.85吨/小时；物料综合耗电同比下降了1.64千瓦时，预计年创效350万元。

目前，职工技术创新“出力与获利不对等”状况仍普遍存在。比如一些地方对于职工创新创效只是发发证书进行激励，没有实质奖励；一些地方把职工的创新成果转化化为收益后，职工也拿不到一分钱。

创新创效是新常态下企业发展的原动力，是职工实现和提升自身价值的重要方式，也是企业求得生存和谋取发

展的通道，更是企业未来发展的关键所在。职工自始至终是创新创效发展的主力军，只有把职工的创新创效热情和潜力发挥出来，企业实现创新创效发展才有不竭的力量。要充分认识推进职工创新创效的重要意义，切实推动科技创新、促进成果转化、提高职工素质，全面推进职工创新创效持续开展。但更重要的是，通过重奖才能使创新创效更有成效。

重奖职工“金点子”，这种奖励职工创新创效的做法，可以更好地促进职工技术创新，为企业发展提供更多的“金点子”。当然，在重奖“金点子”的同时，更应该打通职工创新成果转化的难点和堵点，将更多的职工创新创效成果转化化，使这些成果发挥更大的效能。希望更多企业在拓宽产业工人发展空间、创新创效导向的激励机制、加大对产业工人创新创效扶持力度等方面下更大的功夫，让职工的创新成果得到更好的转化，造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍。

## 让网络空间更清朗

■戴先任

据“网信中国”微信公众号消息，近日，中央网信办印发通知，按照2023年“清朗”系列专项行动计划，自3月12日起，开展为期两个月的“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动。

随着互联网的快速发展，我国网民规模越来越大。数据显示，截至2021年12月，我国网民规模达到10.32亿，各个网络平台上的用户账号更是多达数十亿。各类“自媒体”账号也在加速增长，自媒体行业从业者越来越多，这给网络治理带来了更大挑战。

在“人人都是自媒体”的时代，不仅有网络的繁荣，也存在鱼龙混杂的现象。如一些“自媒体”账号中不仅有营销号，还有“网络黑公关”“网络水军”隐身其中，网络暴力也是藏在一些“自媒体”账号

下的“利刃”；一些账号还涉及电信网络诈骗；有的账号假冒新闻媒体或其他权威机构官方账号信息，发布虚假新闻，吸引眼球，获取流量……

此次中央网信办开展专项行动，要求打击“自媒体”发布传播谣言信息、有害信息和虚假消息；取缔假冒冒充官方机构、新闻媒体和特定人员的“自媒体”；全面整治“自媒体”违规营利行为等。无疑是对各类“自媒体”乱象吹响了“全面出击”的号角。

根治“自媒体”乱象并非一日之功。既要开展专项行动，还要防范治理变成一阵风，要建立常态化长效化的治理机制。既要打好攻坚战，也要打好持久战，实现长效治理。

同时，规范管理“自媒体”账号，加强“自媒体”监管，让网络平台不再“藏污纳垢”，织牢织密监管网，才能更好推进网络生态治理。

## 治理“按键伤人” 需要法治“亮剑”

■郭元鹏

最高检工作报告指出，网络空间不是法外之地。最高检指导浙江检察机关办理取快递女子被造谣出轨案，建议公安机关以诽谤罪立案，推动自诉公诉，确立网络人格权保护公诉原则；坚决惩治网暴“按键伤人”，从严追诉网络侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息犯罪1.4万人；办理个人信息保护领域公益诉讼9109件，协同有关部门综合治理。

依法惩治信息网络犯罪，坚决惩治网暴“按键伤人”，今年两高报告再次强调网络空间不是法外之地。主要目的就在于要让“按键伤人”者没有机会、没有空间，还给网络空间清风明月。

治理“按键伤人”的网络

暴力，不能隔靴搔痒，要让处罚“痛到骨髓”。对于一些混淆视听、攻击他人、污染空间、胡乱留言的社交网络账号，平台要主动查封此类账号，甚至需要更大力度实现“永久封号”“多平台封号”。作为普通网民，则需要多些理智，切莫有“看戏不怕事大”的想法，对于不了解的信息不要跟风，需要慎言。

“建议尽快出台《反网络暴力法》，构建网络暴力常态化治理机制。”日前，连续五届当选全国人大代表的李东生，第三次在全国两会提出网络暴力治理相关建议，引发社会关注。治理“按键伤人”，就得“拉满弓”，需要有关部门推动“亮剑”常态化、制度化、规范化。继续完善相关立法，将覆盖网络的法网织得更密，营造风清气正的良好网络环境。

## 不容侵犯



据新华社报道，公安部近日公布打击侵犯公民个人信息违法犯罪典型案例，涉及公民个人信息、人脸信息、购物信息、位置信息等。近年来，各地公安机

机关网安部门依法严厉打击各

类侵犯公民个人信息违法犯罪活动，保障网络空间和社会公共安全。

朱慧卿 作

## 给工厂里的“儿童娱乐区”点赞

■吴睿鸫

一些企业也主动参与其中，积极探索，共同破解生育养育难题。从不断升级的产假、陪产假、育儿假，到各地推出的寒暑假托管班；从个别地方探索布局产业园区嵌入式幼儿园，再到给怀孕女员工提供更多保障和便利……这一系列措施，都是为了释放适龄人口的生育意愿。

颇具欣慰的是，泉州当地政府部门在接受媒体记者采访时表示，当地的很多制衣制鞋厂有托儿服务，这些基本上是员工福利的一部分，一些企业还有自己的幼儿园、托儿所，都很人性化。当地企业在解决员工后顾之忧这方面，做出了榜样。

我们期待更多的企业，不断创新，营造育儿友好氛围。有关部门不妨给予更多鼓励和多方面支持，让更多的企业借鉴好的做法，共建生育友好型社会。

## 做个精致的“养猪女孩” 有何不可

■杨朝清

置身养猪场，整天与一群白白胖胖的猪朝夕相处，湖南长沙24岁女孩孙卓火了。据媒体报道，高颜值、大学毕业、养猪、年入10万，凭借这些标签和反差感，孙卓迅速圈粉。面对讨论和评价，这位精致的“养猪女孩”表示，“我会继续做好本职工作，并为大家分享有趣的生活日常，希望能让更多人对

养殖业产生好感。”

养殖行业大有可为，养猪一点都不丢人。在许多人的刻板印象中，养猪主要是凭借经验，不需要专业知识和技能。殊不知，规模化、专业化养殖不仅需要精准对接市场，也需要专业人士做专业事。毕业于农业院校动物检疫专业的“精致的养猪女孩”，不仅做到了学以致用，也找到了契合自身的价值实现渠道。

在现实中，有些女性工作环境不够明亮洁净，但她们依然葆有对整洁精致的热爱。

不论是画着精致妆容的东莞“炒粉姐”，还是“精致的养猪女孩”，不论从事什么职业，一些人心中始终葆有对美的热爱与追求。既不耽误本职工作，又能够让她们身心更加愉悦，“精致”一些有何不可。

当然，“精致的养猪女孩”既有个体生活态度、生活方式的因素，也和养殖行业的现代

化密不可分。当科技进步与专业化、规范化管理相遇，养殖从业人员也可以干干净净、清清爽爽。

随着社会变迁，许多青年的人择业观和才观也在转变与重塑，正如“精致的养猪女孩”用脚踏实地的方式书写精彩人生。接受过高等教育并不是所谓体面、光鲜工作的敲门砖，而是赋予人们以视野的开阔、能力的培养、素质的提升和情怀的熏陶。

## “我为亚运种棵树”



春回大地芳草绿，风和日丽万象新。3月12日，国网象山县供电公司工会红船志愿者服务队联合县自然资源和规划局等多家单位志愿者，在北门村沙地岗举行“我为亚运种棵树，共创象山国家森林城市”的植树节主题活动，当天共种植红枫、罗汉松、茶树、樱花等树木一千余棵，以实际行动践行绿色低碳的亚运办赛理念。

俞瑞玉

## 萧山供电： “电引擎”护航世界旅游联盟总部建设

世界旅游联盟总部，是浙江成功引进总部落户的首个也是唯一一个世界性旅游组织，其办公场所与世界旅游博览馆共同坐落于杭州萧山湘湖，总建筑面积约4万平方米，是集展示与传播、会展与交流、旅游与休闲、收藏与研究于一体的的世界级多功能博览馆。而其源源不断运行的“动能”来自距离场馆不远之处，一座悄然藏于山水之间的开关站——旅博开。

据悉，在项目正式确立以后，国网杭州市萧山区供电公司第一

时间启动旅博开的建设规划。“考虑到旅博开在定山脚下，电缆需要绕蜿蜒的山脚穿行，我们提前进行了2条10千伏主干线、9条10千伏分支线和2座户外开关站的迁改，以保障旅博开如期开工。”公司相关负责人徐法甄说道。

作为标准化开关站，旅博开拥有环境智能化监控系统。可通过站内温湿度传感器、水位传感器、六氟化硫气体传感器等设备，全方位监控预警站内环境参数，工作人员只需通过数据监测大屏，就可实

现对开关站全面而细致的巡查。此外，旅博开还采用双回路供电方式，有效提高了供电稳定性。夏洁

舟山市新城青又智能家居经营部遗失公章一枚，声明作废。宁波辰彩书画培训有限公司遗失公章一枚，声明作废。宁波市海曙区万邦装饰有限公司财务章一枚，声明作废。绍兴飞凤羽毛球培训有限公司遗失开户许可证，开户行为中国民生银行绍兴分行，核准号J3370007307501，声明作废。高云香遗失浙A7H707号医疗保险收费票据原件，一份，遗失时间为1907814047金额壹佰伍拾元伍角零分，声明作废。绍兴中津纺织有限公司遗失坐落于绍兴市柯桥区湖塘街道湖中村，证明书的他项权证，证号：(2010)0061，声明作废。本人黄芸遗失宁波富力置业有限公司遗失的宁波增值税普通发票，代码：033023000105，号码：01793184，金额：63000，特此声明。